Temat: Rozwiązywanie zadań z wykorzystaniem poznanych własności ciągu arytmetycznego. 

Cele edukacyjne:
1. Wykorzystanie własności ciągu arytmetycznego w zadaniach. 

Materiały:
http://scholaris.pl/zasob/66145?eid[]=SRE&sid[]=MAT5&bid=0&iid=&query=ci%C4%85g&api=
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UWAGA!!!!!!!!
Zwróć uwagę na przykład 2 – aby wykazać, że ciąg jest arytmetyczny nie wystarczy zbadać jego kilku wyrazów. Dlatego musimy wyznaczyć różnicę an+1 – an  
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[bookmark: _GoBack]Po przeanalizowaniu przykładów i obejrzeniu materiału proszę o wykonanie ćwiczenia 1 oraz 2.

image1.png
Proykad 1
Sprawds, cay ciag an

n? +n+ 1 jest ciagiem arytmetycznym.

Aby sprawdzié, czy ciag jest aryt-
motyczny, nalezy zbadaé, czy r6i-

Obliczamy poczatkowe wyrazy
tego ciagu:
a=1241+1=3
a=24+2+1=17
ay=324+3+1=13

nica migdzy kolejnymi wyrazami
togo ciagu jest stala.

Obliczamy réimice: ag —a; = 7—3 = 4, a3 —ay = 13— 7 = 6. Zatem
@y — a1 # a3 — aa, wige nic jest to ciag arytmetyczny.

Prayklad 2

Sprawds, cay ciag an = (n— 2)° +2 jest ciagiem arytmetycanym.

Trzy pocsatkowe wyrazy tego ciagu to: aj = 1, ag = 2, a3 = 3, zatem:
@~ a1 = ag — as = 1. Nie jost to jednak ciag arytmetycany, gdyz as = 10
i a4 —as £ a3 — a.

Cwiczenie 1
Cay ciag o podanych poczatkowych wyrazach jest arytmetyczny?
a) 2,4,6,8,12,14,16,15,

Uwaga. Aby wykazaé, e ciag jest arytmetyczny, nie wystarcay sprawdzic réi-
nicy miedzy kilkoma poczatkowymi wyrazami tego ciag.

Przyklad 3
Oblicz trzy poczatkowe wyrazy ciggu an — 342 Wykai, 7 jest to cigg
arytmetyczny.

Obliezamy tray poczathowe wyrazy ciag §, a2 = §, a3 = 4. Roinica

migdzy tymi wyrazami jest stalaz a3 — a1 = a3 —as = 3.
Aby wykazad, i ciag (an) jest arytmetycany, naleiy sprawdzié, czy réimica
any1 —ap jest stala dla dowolnej liczby n € N,

Bnt1)+2  3nt2 _ 3nts  3ni2 3

an g — g = 2 3 =3 2 =3

Zatem jost to cig, arytmetyczny o réinicy r = 3.
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Cwiczenie 2
Wykad, e ciag (an) jest ciagiem arytmetycznym.
c) an=v2n d) an = 13— Fn





